



全力加速跑 奋力开新局

-从成渝地区双城经济圈看中国经济生机活力

□ 新华社记者 赵宇飞 李力可

位于中国西南腹地,地处"一带一路"与长江经济带联结点的成渝地区, 承东启西,连接南北,在国家区域协调 发展战略大局中扮演着重要角色。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,"促进区域协调发展""推动成渝地区双城经济圈建设"。在党的二十大精神指引下,重庆市将成渝地区双城经济圈建设作为市委"一号工程"和全市工作总抓手总牵引,四川省将其作为全面建设社会主义现代化四川的总牵引,两地正携手推动成渝地区双城经济圈建设全面提速。

如今行走在川渝各地,热火朝天的 项目建设现场、满负荷运转的企业车 间、川流不息的西部陆海新通道班列、 便捷的"双城生活"……一个个鲜活的 场景,正是中国经济强大韧性和生机活 力的有力证明。

与时间赛跑 重大项目建设持续提速

春日暖阳下,重庆二塘码头,成渝中线高铁井口嘉陵江特大桥建设现场,钻孔、清孔、钢筋笼下放、混凝土灌注,巨大的桩基慢慢深入地下……

作为成渝地区双城经济圈建设的标志性工程之一,成渝中线高铁建成后,重庆、成都"双核"将实现50分钟通

"我们正在与时间赛跑。"中铁大桥局成渝中线重庆枢纽施工1标项目总工程师李沫说,项目部正快速推进大桥建设工作,确保今年汛期前完成大桥主墩出水关键控制目标。

与时间赛跑,正是川渝两省市推进成渝地区双城经济圈建设的真实写照。

推动成渝地区双城经济圈建设联合办公室日前发布,成渝地区双城经济圈2023年将实施重大项目248个,涵盖现代基础设施、现代产业、科技创新、文化旅游、生态屏障、对外开放、公共服务七大重点领域。

时不我待,只争朝夕。从2021年的67个到2022年的160个,再到2023年的248个……成渝地区双城经济圈重大项目建设呈现持续提速态势。

重大项目是成渝地区双城经济圈

建设的重要抓手,如今川渝各地随处可见热火朝天的项目建设现场。以交通基础设施为例,一个个重大项目正"连点成线、连线成网"——

陆路,除成渝中线高铁开工建设外,郑渝高铁已通车运营,渝西高铁、成达万高铁重庆段、渝昆高铁川渝段等项目正在加快建设中;川渝省际建成及在建高速公路达20条:

水路,涪江双江航电枢纽、嘉陵江 利泽航运枢纽等项目加快建设,以长 江、嘉陵江、乌江"一干两支"国家高等 级航道为骨架的航道体系基本建成;

航空,2022年成都、重庆机场旅客吞吐量、起降架次均位居全国前列,重庆江北机场改扩建、四川乐山机场等项目加快建设,四川达州机场正式通航,成渝世界级机场群正加快形成……

其他领域的重大项目建设也全面提速。新基建领域,川渝已建和在建数据中心机架总量超36万个,工业互联网标识解析国家顶级节点相关项目落户成都,成渝纳入国家"东数西算"工程算力枢纽节点布局……

能源领域,川渝1000千伏特高压交流工程、川南一渝西输气管道等项目加快推进,川渝基本实现天然气管道"一张网",四川水电每年送重庆电量约200亿千瓦时,枯水期重庆火电送四川电量约5亿至8亿千瓦时……

"对于地处西部内陆腹地的成渝 地区而言,持续提速的重大项目建设, 有利于加快补齐基础设施短板,促进 生产要素的自由流动和高效聚集,进 而激发西部地区发展潜能。"重庆工商 大学副校长、长江上游经济研究中心 副主任李敬说。

协同补链强链 现代化产业体系加快形成

走进一汽大众汽车有限公司成都 分公司车间,映入眼帘的是一条条满负 荷运转的生产线,每小时130台新车下 线,源源不断销往全国各地。

"我们是成渝地区双城经济圈建设的受益者,公司95家核心供应商中,12家来自重庆,川渝汽车产业深度合作,有效降低了风险和成本。"公司生产制造部部长李志强说。

邓兴李志强说。 川渝携手补链强链,现代化产业体 系正加快形成。

传统优势产业正实现融合发展。 川渝联合成立汽车、电子产业工作专班,共建产业链供需信息对接平台、联合对外招商、共建产业合作园区,携手推动汽车产业向新能源、智能网联,电子产业向芯、屏、器、核、网全产业体系转型升级

以汽车产业为例,2022年川渝共报送汽车供应链"白名单"企业约500家,全年川渝两地共生产汽车318万辆,同比逆势增长17%,展现出产业链合作的强大韧性。

战略性新兴产业已加快崛起。川渝合力打造成渝氢走廊、电走廊、智行走廊,加快推动氢能及燃料汽车电池应用示范,重庆、宜宾被列入国家首批新能源汽车换电模式应用试点,川渝间已建成11条省际高速公路电走廊。

构建现代化产业体系,科技创新是 重要支撑。川渝正合作共建西部科学 城,瞄准基础科研和区域创新突出短板, 联合对重大技术难点展开科研攻关。

在西部(成都)科学城,四川天府新区集成电路设计创新公共平台日前正式投入试运营,可为集成电路企业提供失效分析、可靠性试验、测试服务、工艺设计等公共服务。

"平台提供了完整的集成电路设计公共服务链,解决了长期以来制约川渝集成电路企业发展的难题。"天府新区集成电路设计创新公共平台企业经营发展中心负责人张鹏飞说,以前对芯片进行失效分析的实验室远在长三角地区,要检查集成电路失效的原因,企业必须派人两头跑,一次失效分析往往至少耗费1个月的时间,如今时间被缩短至2天以内。

在200多公里外的西部(重庆)科学城,由西南大学联合国内外高校、科研机构建立的种质创制大科学中心近日正式运行,将培育50个物种的新品种,为高产优质和高附加值新品种的选育和产业化推广应用奠定基础,推动相关产业转型升级。

如今,科创元素正加速向西部科学 城聚集,重大科技创新平台、项目正呈 全面开花之势。国家川藏铁路技术创 新中心(成都)项目、北京大学重庆大数 据研究院等一大批平台、项目陆续落户 或投入运营。

携手开拓创新 改革开放新高地加速崛起

重庆团结村中心站,一列列满载货物的西部陆海新通道班列拉响汽笛,缓缓驶出站台,开往东盟等区域的国家和地区

今年一季度,西部陆海新通道再次跑出"加速度"。西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示,今年一季度重庆经西部陆海新通道运输3.6万标箱,同比增长39%,货值55.55亿元,同比增长25%。截至今年3月底,西部陆海新通道物流网络已覆盖119个国家和地区的393个港口。

西部陆海新通道建设逆势提速,是 成渝地区对外开放步伐不断加快的例 证之一。

如今在成渝地区,内陆开放高地正加速崛起——向东,可沿长江黄金水道出海;向西,中欧班列(成渝)号可直达欧洲;向南,西部陆海新通道通达东南亚等区域;向北,从成渝地区出发的国际班列可直达莫斯科……

瞄准改革开放新高地的目标,川渝 在不断扩大开放的同时,携手将改革创 新向纵深推进。

改革,向经济社会各领域加快拓展。川渝已建立跨行政区域外商投资企业投诉处理协作机制、建立跨省设立的联合河长办、构建跨区域"同一标准办一件事"的市场服务系统、构建知识产权跨区域快速协同保护机制······

改革,有利于增进民生福祉。截至目前,"川渝通办"事项已达311项,涵盖交通通信、户口迁移、税务、就业社保等重点民生领域。

四川金锴安科技有限公司法人代表曹卫东前不久遇到一件急事:企业需要尽快办理川渝跨省办税业务,如不能及时开出发票,很可能失去订单。"很方便!我打通了成都市温江区税务咨询热线,税务部门通过'川渝通办'将业务顺利办理,解了我的燃眉之急。"曹卫东说。

"加快建设的成渝地区双城经济圈,对内正激活发展新潜能,有利于破解区域发展不平衡、不充分问题,对外正成为向西、向南开放的重要窗口,依托'一带一路'拓展开放新空间,彰显出我国经济韧性强、潜力大、活力足。"李敬说。 (新华社重庆4月3日电)

种"廉洁树"育"清风林"

新渝报讯(记者 邓小强 实习生 兰欣怡)4月3日, 大足区纪委机关、共青团大足区委、智凤街道携手开展 "齐种廉洁树、共育清风林"志愿服务,组织青年干部、青 年志愿者40余人进行义务植树造林,培育一片寓意深 刻的"清风林"。

在集结处,大足区纪委监委相关负责人首先组织上了一堂廉政教育微课,寄语全体参加植树活动的青年,植树于行,植廉于心,以躬身实践,在心中种下清正、廉洁的种子。该负责人表示,大足区纪委监委将把廉洁文化融入年青干部成长全过程,扶"歪树"、治"病树"、拔"烂树",不断巩固和发展风清气正的政治生态。

挽起袖子开始植树,青年们两三人合作分工,挖树坑、扶正香樟树树苗、培土固苗、浇水,各个步骤有序进行。种下树苗后,青年们还在枝丫上挂上有关廉洁箴言警句的提示卡片,以此为"廉洁树"。经过一个小时的劳动,300多株新栽种下的香樟树迎风挺立,荒山披上绿装,展现出勃勃生机。

看着自己的劳动成果,青年们感到很有成就感。 大家希望香樟树扎根大地、茁长成长,同时也在思想深 处扎紧了廉洁之根,提醒自己以廉洁相伴能行稳致远。

据介绍,2022年以来,大足区常态化开展以"青春'唱'廉""青春'书'廉""青春'育'廉"为主题的"青春倡廉"行动。截至目前,已发出廉政倡议160余次、签订廉洁承诺20000余份,开展红色革命之旅、"以案四说"警示教育会、廉政书画征文大赛等活动1200余场次,推动"青春倡廉"行动走深走实,引导广大青年干部守住廉政底线、奋力担当作为。

大足专项整治食品浪费

新渝报讯(记者 谭显全)4月4日,记者从大足区市场监管局获悉,为贯彻落实国家市场监管总局、市局出台反食品浪费实施方案暨《中华人民共和国反食品浪费法》深化落实之际,大足区紧跟部署、迅速行动,在全区范围内开展反食品浪费整治工作,打响反食品浪费攻坚战。

大足区市场监管局组织全局200余名执法人员深入学习《反食品浪费法》,同时强化监管对象守法意识,督导餐饮服务经营者落实主体责任,对全区400余位大中型餐饮经营者和行业代表进行约谈指导,引导公众革除铺张浪费陋习;对全区大型机关、中小学和在足高校食堂等100多家集中供餐重点单位开展反食品浪费集中专项培训,树典型立模范。该局积极探索预防食品浪费长效机制,广泛制作和发布公益广告、倡议书;积极推广"小份菜""半份菜"等新理念,以新理念护航食品安全。

大足提升运用搜救犬综合能力

新渝报讯(记者 侯小梅)4月1日,大足区退役军人应急救援队组织开展了"走进搜救犬"专题培训活动,活动邀请到了七彩搜救犬基地负责人郑禹为大家讲解搜救犬基础理论知识并现场进行教学。

培训中,郑禹教官为队员们讲解了搜救犬的价值、品种以及训练技巧,并就国内外训犬师现状进行了简要介绍。同时他还结合地震救援中搜救犬的运用案例,为大家分享了搜救犬如何在不同救援领域开展搜救工作。

现场演示环节中,只见随着教官一声令下,搜救犬便迅速冲出,快速搜寻"被困者"气味,及时找到被困人员并吠叫示警,搜救犬敏捷迅速的动作,赢得了队员们的阵阵掌声。演示结束后,教官现场展示了搜救犬的一些基本技能,包括坐、卧、随行、衔取等等。

当天,大足区退役军人应急救援队负责人还为郑 禹教官颁发了聘书,未来双方将就如何加快搜救犬队 伍建设进行深入合作,为进一步提高民间搜救队伍综 合能力打下良好基础。

2023年高新技术企业 认定申报工作启动

重庆日报讯(记者 张亦筑)4月3日,记者从市科技局获悉,2023年高新技术企业认定申报工作已启动。今年高新技术企业认定分两批进行,符合条件的企业分别在4月5日至5月31日、6月1日至8月

此次申报范围为在重庆市行政区域内注册成立且 在《国家重点支持的高新技术领域》内的居民企业。申 报条件包括申请认定时须注册成立一年以上;企业通 过自主研发、受让、受赠、并购等方式,获得对其主要产 品(服务)在技术上发挥核心支持作用的知识产权的所 有权;企业从事研发和相关技术创新活动的科技人员 占企业当年职工总数的比例不低于10%;企业近三个 会计年度(实际经营期不满三年的按实际经营时间计 算)的研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例 符合相应要求;近一年高新技术产品(服务)收入占企 业同期总收入的比例不低于60%等。

符合条件的企业,可登录"高新技术企业认定管理工作网"(www.innocom.gov.cn),进入企业申报窗口填报并网上提交申报资料,并在所报批次规定的截止时间前,将书面申报资料一式一份递交至所在区(县)科技行政主管部门。企业属于国家级开发区范围内的,书面申报资料递交至国家级开发区管委会科技部门。

之后,区县科技部门将会同相关部门进行初审,对初审符合高新技术企业条件的企业出具推荐函,并将推荐函与企业申报资料纸质件及时报送至市高新技术企业认定管理机构办公室(地址:渝北区新溉大道2号生产力大厦)。第一批区县推荐时间截至6月30日12时;第二批区县推荐时间截至9月20日12时。相关详情可登录市科技局官网查询。

遗失启事

重庆市大足区铁山镇油坊村2组17号张超(身份证号:500225198603278435)遗失其残疾证(编号:50022519860327843553),特此声明。

重庆市大足区宝顶镇荷叶村1组谢军东(身份证号:510230197611141218)遗失其残疾证(编号:51023019761114121853),特此声明。

资阳大足"枫桥式税费争议联合调解室"揭牌成立

重点解决两地群众医保社保异地缴费等难题

新渝报讯(记者 谭显全)3月30日,资阳、大足"枫桥式税费争议联合调解室"在大足区市民中心揭牌成立。此举标志着四川省资阳市、重庆市大足区两地税务部门在坚持和发展新时代"枫桥经验"上作出新尝试,在完善基层税收法治建设上取得新进展,在聚焦诉求响应提质方面获得新突破。

据悉,联合调解室集"税情收集、税法服务、综合调解"等功能于一体,针对办事群众反应的"医保社保缴费""房产交易过户"等业务堵点、难点问题重点突破。一是对关乎职工切身利益的"用人单位欠缴社保费"问题,联合调解室收集并核实欠费情况后,将欠缴单位名称及时告知税源管理部门,切实履行后

续催缴手续,一人一事全程跟踪,及时 反馈处理结果;二是在房产交易办理过 程中对计税依据、相关政策和应纳税款 存在的争议,调解人员会联系第三方评 估公司复核评估信息准确性和价格公 正性,解读相关政策,提供必要的咨询 辅导,全过程公正公开透明,接受群众 监督,确保办事群众业务办得放心,费 用缴得明白。

"联合调解室聚焦党建引领和强化队伍培养,打造高素质、有战斗力的调解队伍。"资阳市税务局局长高阳介绍,联合调解室采取"党小组一党员示范岗一党员突击队"模式,组织青年党员干部战斗在涉税调解第一线,发挥好青年党员生力军作用。同时,抓好

业务能力提升、开展调解案例研读、加强法制理论学习,切实优化税法服务 质效、积累矛盾调解经验、增强依法化解纠纷能力。

"我们始终致力于畅通纳税人缴费人诉求表达和权益保障通道。"大足区税务局局长罗昭强表示,两地税务局积极探索新时代"枫桥经验"在税费争议中的运用,构建起"电话+平台+联合调解室+税源管理部门"四位一体的多级联动、线上线下互补的矛盾调解机制,将联合调解室打造成法制建设的前沿阵地、源头治理的坚强堡垒、为民服务的便捷窗口,构架起征纳双方沟通交流的桥梁纽带,共同营造良好税收秩序、激发市场主体活力。

"枫桥式税费争议联合调解室的设立,将从制度机制和实践路径上更好地解决征纳双方争议,切实维护纳税人缴费人权益,是加强现代政务服务体系建设先行先试的有效举措。"大足区政务服务管理办主任蔡明兰表示,将尽快总结成功经验并复制推广,让"枫桥经验"

在大足落地生根、开花结果。 下一步,资阳、大足两地税务部门 将继续秉持"民有所呼、我有所应"理 念,进一步加强税费争议调解工作方面 的务实合作,积极开展信息沟通和经验 交流,在政策执行标准化、税费征管一 体化、办税服务便利化上下功夫,推进 便利新举措,切实提升纳税人缴费人满 意度。

大足城区 黄花风铃木盛开

近日,大足城区内公园、游园、 广场和交通岛的数百株黄花风铃木 灿烂绽放,在热闹的城市间,形成一 道亮丽的风景线。

目前,大足城区的黄花风铃木已经进入盛开期,市民可前往拍照打卡,享受美好春日时光。

新渝报记者 黄舒 摄

